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Mirjam Virtanen tarkastelee opettajan emotionaalista kompetenssia vuonna 2013 julkaistussa väitöskirjassaan Opettajan emotionaalinen kompetenssi. Tutkimus luokanopettajien ja luokanopettajiksi opiskelevien tunneälytaidoista ja niiden tärkeydestä. Virtanen näkee emotionaalisen kompetenssin olevan tärkeä osa opettajan työtä. Hänen mukaansa opetustyön ydin on aikojen saatossa säilynyt, mutta opettajan työn sisältö ja siihen kohdistuvat odotukset ja ammattitaitovaatimukset ovat lisääntyneet ja monimuotoistuneet. Opettajan työ on pitkälti ihmissuhdetyötä oppilaiden, näiden vanhempien, kollegoiden, esimiehien, eri sidosryhmien edustajien sekä muiden toimijoiden parissa, ja siksi emotionaalinen kompetenssi nousee luonnolliseen keskiöön. Virtasen mukaan työ asettaa opettajalle emotionaalisia vaatimuksia, joiden edessä olisi syytä pohtia omia emotionaalisia valmiuksiaan ja niiden antamaa kompetenssia toimia opettajan tehtävässä. Omien tunteiden tiedostaminen ja niiden hallitseminen nousee yhä tärkeämmäksi valmiudeksi. 

Opettajan työn emotionaalista kompetenssia tarkastellaan tutkimuksessa emotionaalisen älykkyyden eli tunneälyn kautta. Virtasen mukaan tieteellisesti suhteellisen tuoreena käsitteenä tunneäly ymmärretään opettajan kyvyksi tunnistaa ja hallita omia ja muiden tunnetiloja. Kvantitatiivisen survey-tutkimuksen tehtävänä oli selvittää, millaisiksi suomalainen luokanopettaja ja luokanopettajaopiskelija arvioivat omat tunneälytaitonsa ja kuinka tärkeiksi ne koettiin opettajan työssä ja esimiestyössä. Lisäksi Virtanen tarkasteli tunneälytaitojen yhteyttä toisiinsa. Aineisto kerättiin Emotionaalinen kompetenssi kouluyhteisössä EKK -kyselylomakkeella Internetin välityksellä. Lomake perustui Golemanin, Boyatzisin ja McKeen kehittämään kompetenssipohjaiseen tunneälymalliin ja rakentui Suomen ammattikasvatuksen puitteissa kehiteltyyn ja testattuun mittariin. Uutta näkökulmaa toi tutkimuksessa testattu johtajuuden tunneälymallin soveltaminen työntekijöistä koostuvaan aineistoon. 

Virtasen tutkimuksen tulokset osoittivat luokanopettajien tunneälytaitojen olevan keskitasoa. Vastaajat (N=551) kokivat olevansa vahvimmillaan empaattisuudessa, emotionaalisessa itsetietoisuudessa, luotettavuudessa ja kyvyssään kehittää toisia. Heikompiin tunneälytaitoihin lukeutuivat suorituskyky, vaikutusvalta, kannustavuus, itseluottamus ja kyky käynnistää muutoksia. Työssä toimivat opettajat (n=275) arvioivat omat tunneälytaitonsa luokanopettajaksi opiskelevia (n=276) paremmiksi. Erot korostuivat etenkin emotionaalisessa itsetietoisuudessa, luotettavuudessa ja palvelualttiudessa. Sukupuoli, ikä ja työkokemus vaikuttivat vastaajien tunneälytaitojen arviointiin. Naisten tunneälytaidot osoittautuivat paremmiksi kuin miesten. Ikä vaikutti siten, että vanhemmat opettajat arvioivat kompetenssinsa korkeammaksi kuin nuoremmat kollegat. Lisääntynyt työkokemus vaikutti tunneälytaitoihin suotuisasti.

Tutkimuksessa todettiin, että opettajat arvioivat tunneälytaitojen olevan keskeisiä omassa työssään, mutta erityisen tärkeitä niiden koettiin olevan esimiestyössä. Tutkijan mukaan peruskoulun rehtorin on tärkeää ymmärtää tunneälyn merkitys, sillä esimiestyö on opettajien mielestä keskeisessä roolissa heidän työnsä kannalta. Opettajan työssä tärkein tunneälytaito oli empaattisuus. Esimiestyössä tärkeimmäksi taidoksi koettiin puolestaan taito hallita konflikteja. Näiden lisäksi niin opettajan työn kuin esimiestyön kannalta keskeisiksi tunneälytaidoiksi nousivat itsekontrolli sekä ryhmä- ja yhteistyötaidot. Itseluottamusta ja suorituskykyä ei pidetty tärkeinä esimiestyössä eikä opettajan työssä. 

Opiskelijat arvioivat tunneälytaidot sekä opettajan työssä että esimiestyössä tärkeämmäksi kuin opettajat. Sukupuoli, ikä ja työkokemus vaikuttivat tunneälytaitojen koettuun tärkeyteen opettajan työssä, kun taas esimiestyössä vain sukupuoli ja ikä. Naiset pitivät tunneälytaitoja tärkeämpänä kuin miehet niin opettajan työn kuin esimiestyön kannalta. Virtasen mukaan oli mielenkiintoista, että verrattuna työelämässä toimiviin luokanopettajiin, opiskelijat korostivat opettajan tunneälytaitojen tärkeyttä. Erityisesti sosiaalisten tunneälytaitojen tärkeys korostui. Tämä sai Virtasen pohtimaan, miksi opiskelijat kokivat tunneälytaidot tärkeämmäksi kuin työssä toimivat opettajat, kun he samaan aikaan arvioivat omat tunneälytaitonsa työelämässä olevia luokanopettajia heikommaksi. Virtanen selittää asiaa taustamuuttujilla. Iän ja työkokemuksen myötä työelämässä toimivien opettajien tunneälytaidot kehittyvät vahvoiksi, jolloin niiden koettu tärkeys pienenee.

Tutkijan mukaan opettajankoulutuksella on keskeinen tehtävä opettajien emotionaalisen ammattitaidon rakentajana. Koulutuksen tulisi antaa työuransa aloittavalle luokanopettajalle sellaisia emotionaalisia valmiuksia, joiden turvin tämä kokisi olevansa valmis kohtaamaan koulumaailman alati muuttuvat olosuhteet. Virtanen on huolissaan siitä, ehtiikö luokanopettajaksi opiskeleville nykyisessä koulutuksessa kehittyä työtodellisuuden edellyttämiä emotionaalisia valmiuksia.

Virtasen mukaan tutkimus osoitti opettajilla olevan tarve kehittää omia tunneälytaitojaan. Huomionarvoista oli, että vastaajat arvioivat tunneälytaitojen tärkeyden opettajan työssä korkeammalle kuin omat tunneälytaitonsa. Tämä kertoo, että tunneälytaidot koetaan tärkeämmäksi kuin niiden taso opettajilla todellisuudessa on. Tätä voidaan pitää käytännön haasteena ja kehittämiskohteena opettajien täydennyskoulutusta ajatellen. Kehittämisen kannalta keskiöön nousi kuusi keskeistä tunneälytaitoa. Avainkompetensseihin lukeutuivat hyvä itsetuntemus, itsekontrolli, palvelualttius, kyky kehittää toisia, taito hallita konflikteja sekä ryhmä- ja yhteistyötaito. Virtanen korostaa, että tunneälytaidot voivat toimia opettajan työn voimavaratekijöinä, kun hän oppii tunnistamaan ja käyttämään niitä.

Emotionaalisesti kompetentti opettaja on Virtasen tutkimuksen mukaan empaattinen, emotionaalisesti itsetietoinen, luotettava ja kykenee kehittämään toisia. Tunneälytaitojen tärkeys osana opettajan työn emotionaalista ulottuvuutta nousi tutkimuksessa keskeiseksi. Konfliktihallintataito sekä ryhmä- ja yhteistyötaitojen tärkeys korostui. Vahvimmaksi ja samalla tärkeimmäksi tunneälytaidoksi nousi empaattisuus. Kaiken kaikkiaan Virtanen näkee tutkimuksensa antaneen näyttöä opettajien emotionaalisen ammattitaidon tarpeesta ja tarkoituksenmukaisuudesta opettajan tehdessä haastavaa ihmissuhdetyötä. Tutkijan mukaan tutkimuksen tietoa voidaan soveltaa niin opettajankoulutuksen, opettajan työn kuin esimiestyön kehittämistarpeitakin silmälläpitäen. 


Kysymyksiä aiheeseen liittyen

- millainen merkitys tunneälytaidoilla mielestäsi on opettajan työssä?

- kuvaile omia tunneälytaitojasi ja niiden kehittymistä

- mitkä ovat vahvuutesi ja heikkoutesi tunneälytaitojen saralla? 
- miten voisit kehittää vahvistamista kaipaavia tunneälytaitojasi?

[bookmark: _GoBack]Havainnointitehtävä aiheeseen liittyen
-tee luokassa muistiinpanoja huomioistasi liittyen tunneälytaitoihin
(miten opettaja toimii, miten yksittäiset oppilaat/koko oppilasryhmä toimivat, mitä positiivisia asioita huomaat, missä olisi kehitettävää?)

